

我市出台28条政策措施促进个体工商户高质量发展—— 为市场“经济末梢”输血赋能

个体工商户是产业链供应链的“毛细血管”，是市场的“经济末梢”，其活跃度影响着经济社会的发展成色。

昨天下午，市政府新闻办召开新闻发布会，对市政府印发的《关于促进个体工商户高质量发展的若干政策措施》（以下简称《政策措施》）进行解读。

《政策措施》在与省政府出台的促进个体工商户高质量发展18条措施衔接落实基础上，纳入上级最新出台的扶持举措，吸纳发达先进地区经验做法，共计28条举措，将从降低经营成本、强化金融扶持、优化营商环境、加大服务供给等四个方面，更大力度支持个体经济在全市高质量发展中迈开大步。

纾难解困，精准回应诉求

目前，我市个体工商户已达88.67万户，占经营主体七成多，成为南通经济“家底中的家底”。受新冠疫情以及国际国内经济形势等多重因素影响，近几年，个体工商户生产经营活动受到较大冲击，直到近一段时期才逐渐迈入恢复增长的轨道。

《政策措施》围绕个体工商户需求强烈的税收、社保、融资、招工等问题，打造了社保补贴、税收优惠、金融支持、招工服务等综合“工具箱”，为个体工商户纾困解难、助力赋能。

降低个体工商户经营成本方面，主要包括减半收取部分检验检测费用、给予社会保险补贴、落实个体工商户税收优惠政策、支持重点群体和退役军人创业、实施涉个体工商户价费整治、配套推动歇业制度落地等6项措施。强化个体工商户金融扶持方面，主要包括加大对个体工商户创业担保支持力度、提供更多金融支持、降低支付手续费、强化保险保障作用、优化征信管理服务等5项措施。

市政府副秘书长吴瑕介绍，相比省政策，我市《政策措施》力度更大。如“减半收取部分检验检测费用”条款中，既删除了省政府政策中对于“住宿餐饮业”的行业限定，又增加了叉车检验费用的减半收取等内容，还将执行期限由省政策的“2023年12月31日”延长至“2024年12月31日”。

优化环境，提升信心活力

《政策措施》着眼个体工商户全生命周期发展，聚焦个体工商户“培育、准入、准营、发展、退出”五个阶段，打出政策“组合拳”。

在个体工商户准入环节，提出“放宽经营场所登记条件限制”“便利食品生产经营准入”“支持个体工商户直接变更经营者”等举措。在经营环节，围绕优化营商环境、提供金融扶持、强化服务供给等方面提出一揽子政策。在退出环节，提出“优化个体工商户注销流程”等措施。力争通过减跑动、减环节、减材料，让审批审查环节更加便捷，助力个体工商户“生得快”“长得大”“退

得出”。

个体工商户的高质量发展离不开公平有序的市场秩序。《政策措施》聚焦加快构建平等竞争健康生态，一方面强化公平竞争审查，确保个体工商户平等准入、公平竞争，一方面推行包容审慎执法、首违不罚等柔性举措，为个体工商户生产经营提供稳定可预期的营商环境。

例如，“实施涉个体工商户价费整治”条款提出在水电气等公用事业单位建立收费督导制度，通过与重点涉企收费单位建立常态化沟通机制，督促其履行主体责任，减少涉企涉个体工商户违规收费行为的发生。“优化征信管理服务”条款加强对个体工商户失信预警、修复提醒和线上修复，从源头减少失信风险。

蓄能强基，加大服务供给

个体工商户要长远发展，做大做强，需要强有力、多元化的服务支撑。

《政策措施》加大对个体工商户服务供给，各部门依托自身资源优势，提供了质量提升、知识产权、法律支持等服务，为个体工商户开通了“通通检”“质量合作社”、知识产权大数据等平台以及“律动江海 法约三市”等公益载体，为“成长型”“发展型”个体工商户强韧性蓄后劲，引领转型升级，拓展发展空间。

《政策措施》鼓励和支持个体工商户转型为企业，加大“个转企”扶持力度，为转型为企业的个体工商户名下有形、无形资产的划转变更和延续提供便利。市行政审批局联合市市场监管局等13个部门制定印发了“个转企”的具体措施，实现“个转企”登记程序由“个体工商户注销”和“新办企业”两个流程压缩为“个体工商户变更为企业”一个流程。同时，允许“个转企”企业依法继续保留沿用原个体工商户名称中的字号、行业或经营特点，助力个体工商户承载历史、奔赴未来。

记者了解到，我市依托12345服务热线设立了“个体工商户”服务专席，打造线上个体工商户服务平台，受理个体工商户政策咨询，强化投诉事项受理、交办、反馈、督办，确保政策落实。

本报记者 王玮丽

异乡勇救落水人员不幸遇难 徐辉入选“中国好人榜”候选人

晚报讯 近日，中国文明网发布2023年第三季度“中国好人榜”候选人并进行事迹展示，其中徐辉榜上有名。

徐辉，男，1961年2月生，中共党员，是启东市寅阳镇戤效港村人，生前系通州建总集团有限公司西宁市城东区项目部项目经理，高级工程师。2023年7月19日，62岁的徐辉在青海省西宁市八一路湟水河边勇救落水人员，不幸献出宝贵生

命，令人心痛不已。

据了解，即日起，经过基层干部群众举荐、各地文明办和相关单位审核推荐的279名2023年第三季度“中国好人榜”候选人将通过中国文明网进行事迹展示，接受网友的点赞评议。此为中央精神文明建设办公室网上“我推荐我评议身边好人”活动的环节之一，将持续至2023年10月24日。

记者 黄海

我们的节日·精神的家园

重阳



市退管中心连续18年开展重阳慰问 将为31万余退休人员发“红包”

晚报讯 10月23日是我国第十一个“老年节”。市退休人员管理中心将继续依托退休人员社会化管理服务体系，对纳入社会化管理的南通市属、崇川区属以及南通经济技术开发区属，共31万余名退休人员发放重阳节慰问金。

据介绍，慰问金采取打卡形式、分两批发放。为确保发放工作顺利进行，市退管中心积极与相关银行对接，签订发放协议。首批慰问金已于

10月上旬陆续打卡发放，其余将于10月底全部打卡发放到位。

重阳节慰问一直是我市退休人员社会化管理服务的一项亮点工作，至今已延续18年，有效增强退休人员的获得感、满足感、幸福感。下一步，市退管中心将持续深入挖掘中华优秀传统文化深厚的内涵和底蕴，积极为退休人员送温暖、办好事、解难题，让退休人员老有所养、老有所依、老有所乐。

通讯员 彭欢欢 记者 何家玉

幸福留影

昨天下午，南通开放大学启航志愿服务队来到新西社区爱晚亭敬老院，开展“暖心重阳 定格最美夕阳红”志愿服务活动，为十多位老人拍摄幸福留影，定格美好瞬间。

记者 高阳



百岁是福

重阳节来临之际，启东市南城区街道组织开展走访慰问百岁老人活动。在彩臣二村社区百岁老人徐正芳的家里，大家感叹，百岁老人是儿女的福气，更是社会的财富。 郁艳艳

